

两江
新区

新增软件业务收入超77亿元
全力推动软件和信息服务高质量发展

核心提示

去年7月以来,两江新区深入贯彻落实全市软件和信息服务“满天星”行动计划,紧紧围绕“33618”现代制造业集群体系建设,强载体、聚主体、拓场景、育人才、建生态,全力推动软件产业高质量发展,迈向更高台阶。
数据显示,“满天星”计划实施以来,两江新区新增楼宇收储面积29.9万平方米、使用面积24.6万平方米,新增软件企业829家,新增软件从业人员近1.5万人,新增中高端软件人才超3300人,新增软件业务收入超77亿元。



两江数字经济产业园 摄/张坤琨

集聚优质企业
近悦远来强生态

优质“软硬”环境双向发力,吸引优质企业“近悦远来”。自“满天星”计划以来,落地腾讯“双总部”、Unity西部总部、奇安信车联网安全总部等重点项目75个,投资总额超750亿元。

本土成长的山外山、西山科技科创板上市,新增培育国家级专精特新“小巨人”企业4家,市级重点软件企业53家,累计培育软件相关市级“专精特新”企业150家。

埃克斯工业是国内首家专注于为半导体和泛半导体产业提供智能制造解决方案的供应商,其自主研发的智能生产调度系统实现国产替代,成为落地12寸全自动晶圆厂产线的第一个国产智能生产调度解决方案。

去年,公司总部从深圳西迁到两江新区,是埃克斯工业首席运营官李俊感到做出的最正确决定。

“从招商引进到项目落地,两江新区对我们给予大力支持,办事效率高、政策兑现快,让我们感受到了前所未有的重视,未来肯定会发展得更好。”李俊举例说,新区搭建企业交流平台,让公司认识新朋友、新客户,同时还通过线上线下等渠道,帮助公司吸引人才等。

今年5月,奇安信车联网安全(全国)总部暨奇安信工业互联网安全(西部)总部在两江新区投用。

奇安信车联网安全(全国)总部将建设智能网联汽车安全检测、车联网安全网络靶场、车联网安全态势感知三大平台。工业互联网安全(西部)总部以重庆为中心,建设辐射全国的工业互联网信息安全平台。

“落户两江新区仅两年不到,我们的信员工人数从3人猛增到逾130人,业务规模实现翻倍增长。预计2025年,我们的人员规模将达300人左右。”重庆奇安信总经理马培月介绍,两江新区给予企业发展很大支持,企业与两江新区共同打造的重庆市级工业互联网安全公共服务平台也已建设完成,将为重庆众多企业的工业互联网安全实现保驾护航。

同一园区内,广域铭岛数字科技有限公司落户仅两年多时间,便入围工信部跨行业跨领域工业互联网平台,成为工业互联网平台里最年轻的“国家队”选手。

在成渝地区双城经济圈建设中,广域铭岛携手领克汽车成都工厂,打造数字化转型标杆,先后入围工信部“2021工业互联网平台试点示范项目”“2022数字领航企业”和“2022工业互联网平台创新领航应用案例”。

在年初工信部发布的《2022年工业软件优秀产品名单》中,位于两江新区重庆励硕软件有限公司凭借CAE仿真软件产品成功上榜,成为此次上榜的唯一渝企。

谈及为什么选择落户两江新区,其CEO李博表示,两江新区制造业门类齐全、产业链较为完整,可以提供充分的CAE软件应用场景,还有新区鼓励创新的良好氛围,让研发企业能鼓足干劲。

今年3月,国家数字经济创新发展试验区核心承载体暨卫星互联网产业园正式揭牌。开园当天便吸引欧比特航空科技、赛微电子等首批50余家企业签约落户。

它的揭牌,意味着重庆再添一处发展数字经济和卫星互联网产业集群的重要平台和载体。

作为本次签约企业代表,北京星移移动通信科技发展有限公司投融资副总裁周航表示,过去一年与重庆尤其是两江新区保持密切沟通,感受到重庆在选择赛道、聚集资源和生态配套上的魄力和担当。“我们在这里,有信心做大做强。”周航说。

目前,两江新区累计培育百亿级企业3家、十亿级企业6家,人员规模千人以上企业7家、百人以上企业63家。

下一步,两江新区将进一步“创名园、引龙头、育人才、优生态”,点亮“满天星”,着力打造具有影响力的软件产业创新发展集聚区。以更高水平创建“中国软件名园”,以更大力度引育龙头企业,以更高质量强化人才供给,以更实举措打造产业生态。

陈昕 张康

优化应用场景
助力产业大而强

软件和信息服务需要场景应用带动。

两江新区利用丰富的智能制造和智慧城市建设场景,推动本地软件企业新技术、新产品、新服务应用落地。

今年一季度,两江新区便发布开放应用场景34个,社会投资7个,包括重庆京东方AMOLED(柔性)生产线新型氧化物技术改造项目等。国有投资27个,包括悦来智慧城市通讯主干网络建设、“悦来在线”数字化平台等。

这些场景展现了技术融合、价值再造和数字化治理的时代特征,为广大创新型企业特别是中小企业积蓄新的力量、创造新的平台、提供新的机会。

其中,“悦来在线”数字化平台场景建设将围绕悦来会展、设计、文旅三大产业,提供全面的线上服务支撑,构建形成资源整合、引流互动的线上服务平台,实现高度集成和一体化的在线服务。

悦来海绵城市雨污水管网监测系统场景将新建103个污水管网监测站,对悦来国际会展城内的雨污水进水口、出(排)水口及容易沉降位移的污水管网段的水质、流量、有害气体等进行实时监测。并定制开发监测管理平台,实现雨污水管网的可视化管理,建立雨污水管网监测数据库,供其他系统调用。

截至目前,两江新区3次发布开放应用场景,发布智能制造、智慧政务等项目近130个,吸引近百家软件企业揭榜智能网联车辆安全应用、全国智慧教育示范区等项目,提交解决方案近200份。

“开放应用场景,引导各方参与,有利于吸引一批国内外领先的软件和信息服务企业,带动本地产业发展。”两江新区经济运行局局长李建彬介绍,通过开放应用场景,为新技术、新产品提供应用机会,将有助于引进一批领军企业、知名企业、上市企业,形成龙头引领、中小微企业合作发展的生态体系,构建“政府推动、企业参与、市场化运作”的发展格局。



照母山片区 摄/王加喜

打造特色楼宇
加快提升“软环境”

近日,位于两江数字经济产业园·互联网园一期的两江软件产业创新中心,迎来了首批入驻企业,博格华纳公司正是其一。

“园区推出的‘拎包入住’方式很便捷,我们只用了一天就搬完办公室,开启正常工作。”博格华纳公司PDS事业部重庆办事处的王小龙在谈到为何选择创新中心时,分享了园区吸引他的优势,以及在渝主要发展方向。

王小龙说,之前已经考察过园区,园区的生活配套、服务配套都已经比较成熟,能让人在这安心干事创业。

“这个公园一下提升了园区整体环境,以后工作之余在这里走一走、小憩一下,一定会非常轻松。”他指着不远处的太湖公园说道。

湖边,一处篮球场和羽毛球场经过优化提升,焕发了新颜,成为白领们的一聚集地。

此前,篮球场和羽毛球场使用多年,出现老旧破损的情况,为提高场所的安全性和使用体验感,园区邀请了专业设计机构对篮球场和羽毛球场所在区域进行勘测和改造设计,并启动升级改造工作。

新球场近日正式开放,并新加装了灯光,为运动者夜间运动提供更为舒适安全的运动环境。

“我们写代码的经常加班,有了这个新球场,下了班后就和其他公司的朋友约场球运动一下,一天工作的疲惫感都没有了。”园区企业零数科技智慧农业事业部研发总监张金龙说。

值得一提的是,为方便园区企业职工“带娃”,2023年两江数字经济产业园·互联网园“e智岛”暑期爱心托管班近日开班,面向园区企业职工家里的6—12岁青少年,提供“托+管+教”相结合的特色公益服务,托管时间从7月10日至8月4日为一个月,用心、用情、用力推动职工生活品质全面提升,解除职工后顾之忧。

离两江数字经济产业园·互联网园不远处,两江新区另一处软件产业特色园区——金泰集成电路设计产业园,也在不断提升园区软硬件配套、整体形象品质。

“园区年轻人多,希望引入一家咖啡品牌。”今年初,金泰公司有关部门在走访园区时,不少企业都提出了这个建议。

5月,Jcoco Coffee在产业园正式开业。“现在饭后走两步就能买到一杯心仪的咖啡,再也不用点外卖了。”云潼科技行政负责人张倩说。

在公共区域打造上,园区陆续完成老旧木地板改造,破损沥青路面的全面修补,补栽了绿植,并采购休闲桌椅,遮阳伞等设施,新增4个户外休闲区域。

改造一新后的园区,实现了小而美的“微更新”,满足可休憩、可交流、可观赏的多元化需求,呈现精致公共绿景。

在海王星数字文创园,依托线下“两江软件园·政务惠企E站”全天候开放的服务阵地,线上“青春星光”微信小程序,园区整合了党工青团、市场监管、人力社保、产业投资、政策服务、法律咨询、税务财会等“足不出园”服务,实现了“互联互通”的楼宇智慧生态。

目前,“政务惠企E站”实现超200项高频政务服务事项“一站式”办理,能为星系楼宇2000余家企业、超3万多名人才提供高效便捷的“一站式”政务服务。

加快人才引育
聚合软件人才“强磁场”

人才,是软件和信息服务发展的核心要素,软件和信息服务的竞争,根本上是人才的竞争。重庆邮电大学电信研究院副院长雒江涛表示,人才不仅是产业发展的第一资源,更是构成软件产业健康发展生态的关键要素。

“我们积极做强平台,做优生态,聚力集智打造人才超级工厂。”两江新区产业促进局副局长杨艾说,两江新区推动政产学研用深度融合,统筹抓好人才“引、育、留”工作,激活产业发展源泉。

今年3月的一场招聘会——2023数智英才双选会,受到了重庆乃至全国众多高校毕业生的关注,63家软件行业单位发布1200余个招聘岗位,前来应聘的高校毕业生超过1500名。

“很早就关注这次来招聘的企业。”徐紫薇是重庆文理学院计算机科学与技术专业的应届毕业生,这次双选会上,她关注的是软件工程师这一职位。

徐紫薇说,虽然已经有一个外地的公司向她伸出了橄榄枝,但她更倾向于在家乡重庆找到相似的工作,“这次活动给我们搭建了一个平台,我也投递了几份简历,争取就在重庆就在两江新区找到工作。”

“我们公司主要从事汽车电子软件开发,想通过这次双选会招聘一些软件工程师。”罗斯德智能汽车(重庆)有限公司HR肖章维说,双选会开始仅1个小时,就收到了近60份简历,其中不少求职者的面试表现让她印象深刻。

双选会当天,企业共收到简历超过4000份,其中647名求职者与企业达成初步就业意向。

自今年春节后,两江新区先后走进重庆大学、重庆邮电大学等高校,联合300余家企业,举行两江名企校园行招聘活动,向毕业生讲政策、讲规划、讲服务,旨在吸引更多优秀学子就业两江,加速集聚更多软件和信息服务人才。

截至目前,两江新区已经成功举办2023数智英才双选会、名企校园行等软件专场招聘活动超30场,吸纳超4000名本地应届生就业。

“一方面强化‘引’的力度。另一方面,我们持续在‘育’上下功夫。”杨艾说。

据了解,依靠重庆互联网学院、两江协同创新区等平台,两江新区持续加大软件和信息服务从业人员的培训。

“支持重庆大学国家卓越工程师学院、重庆互联网学院等开展软件人才培训,主要从代码思维、实操技能等方面对从业人员开展专题培训,累计培训近2万人次。”杨艾说。

依托科研机构创新优势,两江新区常态化举行“两江e企学”沙龙、新一代信息技术专场交流活动、支付宝开发者日等活动,邀请到软件行业领域头部企业代表开展头脑风暴,共话行业发展趋势。

不仅如此,两江新区持续优化“1+N”人才服务布局,建立以年薪收入为标准的软件人才奖励体系,兑现软件人才政策近1000万元。并打造了马上消费、中软教育等首批重庆数字经济人才市场两江新区市场工作站,精准开展政策宣传、人才招聘等人才服务。

“下一步,我们将持续开展‘两江名企校园行’专场招聘活动,打造一批软件企业青年就业见习基地。拓宽校企合作渠道,促进高校人才留渝发展。”杨艾说。